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Chamber Business Poll

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และหอการค้าไทย

โทร 0-2697-6341 โทรสาร 0-2697-6342

www.utcc.ac.th/cebf
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ทัศนคติและพฤติกรรมการใช้จ่าย

ของประชาชนในช่วงวันแม่

ส ารวจระหว่างวันที่ 1 - 4 ส.ค. 2567

จ านวน 1,285 ตัวอย่างทั่วประเทศ

วันที่ 6 สิงหาคม 2567



ข้อมูลทั่วไป

เพศ อายุ

16-20 ปี
11.8%

20-30 ปี
21.7%

31-40 ปี
17.0%

41-50 ปี
19.3%

51-60 ปี
13.4%

มากกว่า 
60 ปี
16.8%
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48.1% 51.9%



4

Generation

16.8%

33.7%

23.5%

26.0%



ข้อมูลทั่วไป

รายได้

ร้อยละ

ต่ ากว่า 5,000 บาท 7.6

5,000-10,000 บาท 12.5

10,001-20,000 บาท 22.6

20,001-30,000 บาท 26.3

30,001-40,000 บาท 16.7

มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 14.3

รวม 100.0

อาชีพ
ร้อยละ

ก าลังศึกษา 15.5

ว่างงาน/ไม่ได้ท างาน 4.9

รับจ้างรายวัน 18.1

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 13.8

รับราชการ 20.2

เจ้าของกิจการ/ค้าขาย 14.9

ท างานบ้าน 0.7

ท าการเกษตร/ปศุสัตว์/ประมง 11.6

อื่นๆ 0.3

รวม 100.0
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ข้อมูลทั่วไป

โสด
42.7%

สมรส
47.2%

หย่าร้าง/แยกกัน
อยู่

10.1%
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สถานภาพ



ภูมิภาค
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ตะวันออกเฉียงเหนือ

25.3%

เหนือ

11.2%

กลาง

28.2%

กทม.และปริมณฑล

23.6%

ใต้

12.7%

ข้อมูลทั่วไป



ท่านมีบุตรหรือไม่

จ านวน

บุตร

62 63 65 66 67

1 คน 46.0 53.3 51.9 55.7 47.1

2 คน 31.3 33.4 34.8 36.4 43.1

3 คน 14.0 11.0 13.0 7.8 7.7

4 คน 5.4 2.0 0.2 0.1 2.1

5 คน 3.3 0.3 0.1 - -

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

เฉลี่ยโดยรวม 1-2 คน
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มีแล้ว
53.0

มีแล้ว
45.3

มีแล้ว
40.5

มีแล้ว
61.0

มีแล้ว
54.5

ยังไม่มี
47.0 ยังไม่มี

54.7 ยังไม่มี
59.4

ยังไม่มี
39.0 ยังไม่มี

45.5

62 63 65 66 67

หน่วย:ร้อยละ

หมายเหตุ ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด-19



ปัจจุบันท่านอาศัยอยู่กับลูกหรือไม่
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สาเหตุ ร้อยละ

ต้องออกไปท างานต่างพื้นที่ 33.7

ต้องออกไปท างานไม่มีเวลาดูแล 30.9

สถานศึกษาอยู่คนละพื้นที่ 26.9

หย่าร้าง 6.9

อื่นๆ 1.6

รวม 100.0

อาศัยอยู่กับลูก
69.9

อาศัยอยู่กับลูก
73.1

ไม่ได้อาศัยอยู่กับลูก
30.1

ไม่ได้อาศัยอยู่กับลูก
26.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

67

66



ปัจจุบันท่านอาศัยอยู่กับแม่หรือไม่

สาเหตุ ร้อยละ

เป็นครอบครัวเล็ก 51.3

ต้องการดูแลท่าน 47.8

เป็นครอบครัวใหญ่/แม่ช่วยเล้ียงลูก 0.9

รวม 100.0
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สาเหตุ ร้อยละ

ต้องออกไปท างานต่างพื้นที่ 59.0

สถานศึกษาอยู่คนละพื้นที่ 28.0

แต่งงานแล้วแยกออกมาอยู่ 13.0

รวม 100.0

อาศัยอยู่กับแม่
80.2

อาศัยอยู่กับแม่
77.0

ไม่ได้อาศัยอยู่กับแม่
19.8

ไม่ได้อาศัยอยู่กับแม่
23.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

67

66
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ทัศนคติ 

ต่อวันแม่ของไทย



การให้ความส าคัญกับวนัแม่
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9.3

5.6

50.2

35.1

31.1

47.9

8.2

10.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

คนรอบข้าง

ตัวท่าน

คนรอบข้าง ตัวท่าน
ไม่ให้ความส าคัญ 0.8 0.4

น้อยที่สุด 0.4 0.7

น้อย 9.3 5.6

ปานกลาง 50.2 35.1

มาก 31.1 47.9

มากที่สุด 8.2 10.3

ไม่ให้ความส าคัญ น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด



ท่านคิดว่าวันแม่มีบทบาทในการเสริมสร้างความสัมพันธ์
ในครอบครัวไทยอย่างไร

มีบทบาทส าคัญมาก
43.2%

มีบทบาทพอสมควร
22.2%

มีบทบาทเล็กน้อย
28.7%

ไม่มีบทบาทเลย
5.9%
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เป็นเพียงวันที่ถูกก าหนดขึ้นเท่านั้น

ความสัมพันธ์ในครอบครัวควรดีอยู่แล้ว

โดยไม่ต้องมีวันพิเศษ 

เป็นโอกาสให้ครอบครัวได้แสดงความรักต่อกัน

ช่วยกระชับความสัมพันธ์ในครอบครัว 



ท่านคิดว่ากิจกรรมวันแม่ในสังคมไทยสะท้อนค่านิยมใดมากที่สุด 

12.8

20.6

30.5

58.4

62.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

การบริโภคนิยม

ความสามัคคีของคนในชาติ

การให้ความส าคัญกับบทบาทของผู้หญิงในสังคม

ความรักและความผูกพันในครอบครัว

ความกตัญญูกตเวที
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หน่วย:ร้อยละของผู้ตอบ



ท่านคิดว่าสังคมไทยควรให้ความส าคัญกับประเด็นใดมากขึ้นในงานวันแม่

25.9

32.7

40.1

44.9

49.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

การส่งเสริมความเท่าเทียมทางเพศในบทบาทของ
พ่อและแม่

การอนุรักษ์วัฒนธรรมและประเพณีดั้งเดิมเกี่ยวกับ
การเคารพแม่

การสนับสนุนแม่เลี้ยงเดี่ยวหรือครอบครัวที่มีความ
หลากหลาย

การส่งเสริมสิทธิและสวัสดิการของแม่ในสังคม

การให้ความรู้เกี่ยวกับบทบาทของแม่ในยุคปัจจุบัน
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หน่วย:ร้อยละของผู้ตอบ



ภาระค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ

บุตร/บุพการี



ค่าใช้จ่ายและจ านวนบุตรที่อยู่ในความดแูลของท่าน: จ าแนกรายได้
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หน่วย: ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายต่อเดือน

ในการดูแล

รายได้

ต่ ากว่า 

5,000 บาท

5,000 -

10,000 บาท

10,001 -

20,000 บาท

20,001 บาท

ขึ้นไป

รวม จ านวนบุพการี

ที่ต้องดูแล (คน)

ต่ ากว่า 5,000 บาท 37.5 62.5 2 (1.9)

5,000-10,000 บาท 64.7 35.3 100.0 2 (1.6)

10,001-20,000 บาท 47.0 51.5 1.5 - 100.0 2 (1.5)

20,001-30,000 บาท 47.3 50.0 1.8 0.9 100.0 1 (1.4)

30,001-40,000 บาท 13.3 75.0 11.7 - 100.0 2 (1.9)

มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 10.9 75.0 10.9 3.2 100.0 2 (2.0)

โดยรวม 34.5 59.4 5.2 0.9 100.0 1-2

หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การเปลี่ยนแปลงของค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับบุตร/หลาน เมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา

เพิ่มขึ้น
36.5%

ไม่เปลี่ยนแปลง
57.7%

ลดลง
5.8%
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17.7%



ทัศนต่อ “ภาระค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดูบุตร”
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ภาระในการดูแล

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0 9.0 10

19

0-ไม่เป็นภาระ                                                                                                                  10-เป็นภาระอย่างมาก

ค่าเฉลี่ย 7.80

ระดับภาระในการดูแล
สูงกว่าค่าเฉลี่ย 7.80
• รายด่ ากว่า 20,000 บาท (8.50)
• รับจ้างทั่วไปและรายวัน (8.90)
• กทม. และปริมณฑล (8.00) ภาคใต้ 

(8.20)

ค่าใช้จ่าย ร้อยละ

ค่าเลี้ยงดู (อาหาร เคร่ืองดื่ม) 30.4

ค่าเล่าเรียนและอุปกรณ์การเรียน 22.1

ค่าเครื่องนุ่งห่ม 11.7

ค่าคนช่วยดูแล 8.6

ค่ารักษาพยาบาล/วัคซีน 8.5

ค่าเรียนเสริม 6.9

ค่าประกัน 6.2

ค่ากิจกรรมเสริม 5.5

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ค่าใช้จ่ายและจ านวนบุพการีที่อยู่ในความดูแลของท่าน: จ าแนกรายได้

20

หน่วย: ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายต่อเดือน

ในการดูแล

รายได้

ต่ ากว่า 

5,000 บาท

5,000 -

10,000 บาท

10,001 -

20,000 บาท

รวม จ านวนบุพการี

ที่ต้องดูแล (คน)

ต่ ากว่า 5,000 บาท 57.1 42.9 100.0 2(1.7)

5,000-10,000 บาท 76.7 23.3 100.0 2 (1.6)

10,001-20,000 บาท 63.4 35.1 1.5 100.0 2 (1.5)

20,001-30,000 บาท 54.4 43.6 2.0 100.0 1 (1.4)

30,001-40,000 บาท 33.8 60.2 6.0 100.0 2 (1.9)

มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 19.2 63.5 17.3 100.0 2 (2.0)

โดยรวม 50.7 45.1 4.2 100.0 1-2

หน่วย: ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


การเปลี่ยนแปลงของค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับบุพการี เมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา

เพิ่มขึ้น
24.4%

ไม่เปลี่ยนแปลง
67.2%

ลดลง
8.4%
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เพิ่มขึ้น
22.7%

ไม่เปลี่ยนแปลง
66.5%

ลดลง
10.8%

ปี 66

ปี 67

หมายเหตุ ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด-19

18.3%



ทัศนต่อ “ภาระค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงดบูุพการ”ี
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ภาระในการดูแล

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0 9.0 10
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0-ไม่เป็นภาระ                                                                                                                  10-เป็นภาระอย่างมาก

ค่าเฉลี่ย 6.60

ระดับภาระในการดูแล
สูงกว่าค่าเฉลี่ย 6.60
• รายด่ ากว่า 5,000 – 10,000 บาท (7.50)

• ว่างงาน รับจ้างทั่วไปและรายวัน (7.50)
• กทม. และปริมณฑล (6.80) ภาคใต้ (7.10)

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th
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พฤติกรรมการเลือกซื้อของขวัญ

และการไปท ากิจกรรมในช่วงวันแม่



การเลือกซื้อของขวัญวันแม่

ลักษณะการซื้อ 5 ปีก่อน ปี 2567

ไม่ซื้อเลย 26.7 34.9

ซื้อทั้งออนไลน์และออฟไลน์ 31.8 32.5

ร้านค้าออฟไลน์ 27.5 17.7

ช่องทางออนไลน์ 14.0 14.9

รวม 100.0 100.0

ปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อ

ร้อยละของผู้ตอบ

ความน่าเชื่อถือ 57.9

คุณภาพของสินค้า 52.9

มีสินค้าให้เลือกจ านวนมาก 40.2

ราคาสินค้าถูกกว่า 35.6

โปรโมชั่น 34.3

รายละเอียดที่ผู้ขายแนะน า 30.2

ความจ าเป็นในการใช้งาน 24.8

ความเคยชิน 18.4

ความสะดวก 11.9

24



ระดับราคาสินค้า/บริการในปัจจุบัน ส่งผลต่อแผนการใช้จ่ายวันแม่ของท่านหรือไม่

หากมีผลท่านจะปรับเปล่ียน

แผนการใช้จ่ายของท่านอย่างไร

5.1

27.3

39.7

63.4

94.9

72.7

60.3

36.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ท าของขวัญด้วยตัวเอง

เลือกร้านอาหารที่มีราคาถูกลง

ลดงบประมาณการซื้อของขวัญ

งดการเดินทางท่องเที่ยว

เลือก ไม่เลือก

25

ส่งผล
มาก

38.1%

ส่งผล
ปานกลาง
36.3%

ส่งผล
เล็กน้อย
15.4%

ไม่ส่งผล
10.2%



วันแม่เป็นวันหยุดติดต่อกัน 3 วัน เป็นสาเหตุที่ท าให้ท่าน

วางแผนไปท่องเที่ยวต่างจังหวัดเพิ่มขึ้นหรือไม่

ไม่มีผลเลย
33.4%

มีผลน้อย
21.1%

มีผลปานกลาง
27.6%

มีผลมาก
17.9%

กลุ่มตัวอย่างที่พาแม่ไปเที่ยว

ต่างจังหวัด 56.4%
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พฤติกรรมและการวางแผนการใช้จ่าย

ในช่วงวันแม่



ท่านจะไปพบแม่ในช่วงวันแม่หรือไม่
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แผนการท ากิจกรรมในช่วงวันแม่ 

กิจกรรม
ร้อยละของ

ผู้ที่ตอบ (60)

ร้อยละของ

ผู้ที่ตอบ (61)

ร้อยละของ

ผู้ที่ตอบ (62)

ร้อยละของ

ผู้ที่ตอบ (63)

ร้อยละของ

ผู้ที่ตอบ (65)

ร้อยละของ

ผู้ที่ตอบ (66)

ร้อยละของ

ผู้ที่ตอบ (67)

พาแม่ไปทานข้าว 66.1 84.7 68.8 37.7 60.6 65.7 63.4

พาแม่ไปท ากิจกรรมอื่นๆ นอกบ้าน 10.0 19.8 14.6 0.7 8.8 9.3 41.3

พาแม่ไปท าบุญ 63.1 87.8 68.9 23.6 47.9 20.3 38.2

ท ากิจกรรมร่วมกันที่บ้านแม่ 13.1 23.3 23.9 8.5 29.7 34.7 36.2

ไม่ได้ไปไหนอยู่บ้านเฉยๆ 0.4 4.6 58.0 13.9 7.2 5.1 14.9

ออกไปท ากิจกรรมอื่นๆ ที่ไม่ใช่กิจกรรมกับแม่ 0.6 1.8 14.8 1.8 2.6 2.5 8.2

พาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด(ค้างคืน) 11.7 16.2 17.0 7.6 7.0 12.7 8.0

พาไปเที่ยวต่างจังหวัด(ไม่ค้างคืน) 21.2 44.1 17.4 5.5 1.9 2.5 2.7

พาแม่ไปสปา/นวด 8.5 16.2 1.3 0.3 0.3 1.7 1.9

พาแม่ไปต่างประเทศ 2.2 4.7 1.4 - - 1.1 0.6
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การเปลี่ยนแปลงการใช้จ่ายในการท ากิจกรรมในช่วงวันแม่เทียบกับปีก่อน

กิจกรรม
ร้อยละของ

ผู้ที่ตอบ
เพิ่มขึ้น ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง รวม

พาแม่ไปทานข้าว 63.4 43.0 26.0 31.0 100.0

พาแม่ไปท ากิจกรรมอื่นๆ นอกบ้าน 41.3 35.5 34.6 29.9 100.0

พาแม่ไปท าบุญ 38.2 45.3 22.9 31.8 100.0

ท ากิจกรรมร่วมกันที่บ้านแม่ 36.2 9.1 54.5 36.4 100.0

ไม่ได้ไปไหนอยู่บ้านเฉยๆ 14.9 21.2 22.0 56.8 100.0

ออกไปท ากิจกรรมอื่นๆ ที่ไม่ใช่กิจกรรมกบัแม่ 8.2 38.7 12.0 49.3 100.0

พาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด(ค้างคืน) 8.0 73.7 0.0 26.3 100.0

พาไปเที่ยวต่างจังหวัด(ไม่ค้างคืน) 2.7 75.0 23.2 1.8 100.0

พาแม่ไปสปา/นวด 1.9 16.7 33.3 50.0 100.0

พาแม่ไปต่างประเทศ 0.6 36.7 31.3 32.0 100.0
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ค าตอบของผู้ที่เลือกว่าจะท ากิจกรรมนั้นๆ
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การใช้จ่ายเกี่ยวกับกิจกรรมในช่วงวันแม่

2566

กิจกรรม
จ านวนเงิน

เฉลี่ย(บาท)

%การ

เปลี่ยนแปลง 

(จากการตอบ)

พาแม่ไปท าบุญ 1,448.00 -12.1

พาแม่ไปทานข้าว 1,972.10 3.5

พาไปเที่ยวต่างจังหวัด (ไม่ค้างคืน) 2,625.00 -6.7

พาแม่ไปท ากิจกรรมอื่นๆ นอกบ้าน 1,433.70 -8.9

ท ากิจกรรมร่วมกันในบ้าน 963.00 -5.1

พาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด (ค้างคืน) 11,386.70 5.5

พาแม่ไปสปา/นวด 1,071.40 -33.3

ไม่ได้ไปไหนอยู่บ้านเฉยๆ 380.80 -15.0

ออกไปท ากิจกรรมอื่นๆ ที่ไม่ใช่กิจกรรมกับแม่ 2,109.10 12.7

พาแม่ไปเที่ยวต่างประเทศ 15,926.45 35.8
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2567

จ านวนเงินเฉลี่ย

(บาท)

%การ

เปลี่ยนแปลง 

(จากการตอบ)

1,517.03 4.8

2,197.17 2.9

3,018.75 15.0

1,416.21 -1.2

646.59 -32.9

12,560.57 10.3

1,258.33 -3.6

315.52 -14.4

3,425.28 9.9

15,400.88 -3.7
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ของขวัญให้แม่ ซื้อ/ให้ ไม่ซื้อ/ไม่ให้ รวม

ให้เงินสด/ทอง 31.2 68.8 100.0

พวงมาลัย/ดอกไม้ 25.7 74.3 100.0

เครื่องดื่มบ ารุงร่างกาย 12.8 87.2 100.0

เครื่องนุ่มห่ม/รองเท้า 11.2 88.8 100.0

สลากกินแบ่งรัฐบาล 6.6 93.4 100.0

เครื่องใช้ไฟฟ้า 5.7 94.3 100.0

ประกันชีวิต/สุขภาพ 5.7 94.3 100.0

กระเช้าผลไม้ 5.0 95.0 100.0

สลากออมทรัพย์ 4.2 95.8 100.0

เครื่องส าอาง/เวชส าอาง 3.6 96.4 100.0

เครื่องประดับ 2.0 98.0 100.0

ซื้อโปรแกรมตรวจสุขภาพ 0.9 99.1 100.0
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หน่วย: ร้อยละ
ของขวัญยอดนิยมในการซื้อของขวัญให้แม่



การใช้จ่ายในการซื้อ

ของขวัญให้แม่
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2566

ของขวัญ จ านวนเงิน 

(บาท)

%การ

เปลี่ยนแปลง

(จากการตอบ)

ให้เงินสด/ทอง 2,804.00 -3.6

พวงมาลัย/ดอกไม้ 190.00 -1.3

เครื่องนุ่งห่ม/รองเท้า 1,611.63 -3.7

เครื่องดื่มบ ารุงร่างกาย 1,566.70 10.0

ซื้อโปรแกรมตรวจสุขภาพ 8,423.08 23.1

กระเช้าผลไม้ 406.87 -4.2

เครื่องใช้ไฟฟ้า 5,150.50 11.8

ประกันชีวิต/สุขภาพ 18,239.40 15.1

เครื่องส าอาง/เวชส าอาง 1,216.70 -11.5

สลากออมทรัพย์ 2,621.67 -14.4

สลากกินแบ่งรัฐบาล 1,058.97 -2.0

2567

จ านวนเงิน 

(บาท)

%การ

เปลี่ยนแปลง

(จากการตอบ)

3,130.47 5.8

200.25 0.1

1,616.46 0.3

1,660.67 7.9

9,183.33 13.3

422.86 9.2

6,992.50 17.5

9,748.65 -46.6

1,228.33 0.5

1,803.45 -30.4

1,207.61 9.5
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การวางแผนพาแม่ไปเที่ยวต่างจังหวัด
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ภูมิภาค

ภูมิภาคที่ไปเที่ยว

กทม. และ

ปริมณฑล

ตะวันออก

เฉียงเหนือ

กลาง เหนือ ใต้

กทม. และปริมณฑล 19.0 7.7 21.7 2.3 1.2

ตะวันออกเฉียงเหนือ 14.3 53.8 8.7 7.7 0.5

กลาง 52.4 15.4 56.6 28.5 0.3

เหนือ 9.5 23.1 8.7 61.5 0.1

ใต้ 4.8 - 4.3 - 97.9

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

ไม่ไป
80.1%

ไป
19.9%

คาดว่าจะไป 2-3 วัน 

โดยออกเดินทางวันที่ 10 ส.ค. กลับวันที่ 12 ส.ค. 

ภูมิภาค จังหวัดที่ได้รับความนิยม

กทม. และปริมณฑล ระยอง ชลบุรี สมุทรปราการ

ตะวันออกเฉียงเหนือ เลย ขอนแก่น ชลบุรี

กลาง ชลบุรี เพชรบุรี สุพรรณบุรี ประจวบฯ

เหนือ เชียงใหม่ พิษณุโลก กาญจนบุรี

ใต้ นครศรีธรรมราช สุราษฎร์ฯ

ปี66 15.2%
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งบประมาณในการใช้จ่ายในช่วงวันแม่เทียบกับปี 2566

เพิ่มขึ้น
42.0%

ลดลง
24.3%

ไม่เปลี่ยนแปลง
33.7%
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• ราคาสินค้าและบริการแพงขึ้น (64.6%)

• เป็นวันพิเศษ (18.5%)

• ภาระค่าใช้จ่ายลดลง (12.8%)

• คาดว่าเศรษฐกิจก าลังจะดีขึ้น (8.1%)

• ค่าครองชีพสูงขึ้น (18.6%)

• ราคาสินค้าและบริการสูงขึ้น (18.0%)

• ต้องการประหยัด (15.7%)

• เศรษฐกิจยังไม่ดี (15.7%)

• เป็นหนี้มากขึ้น (10.1%)

• มีภาระค่าใช้จ่ายเพ่ิมขึ้น (9.5%)

• ไม่มีความมัน่คงทางรายได้/ยังไมพ่ร้อมใช้เงนิตอนน้ี (8.0%)

• รายได้ลดลง (5.9%)

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)

mailto:utcccebf@utcc.ac.th


ปริมาณเงินสะพัดในระบบเศรษฐกิจในช่วงวันแม่
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(เฉพาะวันแม่) 2552 2553 2554 2555 2556 2557 2558 2559

เงินสะพัด

(ล้านบาท)
9,143.5 9,509.2 10,717.1 11,329.5 11,677.9 12,051.6 12,245.9 12,711.7

อัตราการ

ขยายตัว (%)
-* 4.0* 12.7 5.7 3.1 3.2* 1.6* 3.8

(เฉพาะวันแม่) 2560 2561 2562 2563 2565 2566 2567

เงินสะพัด

(ล้านบาท)
13,054.9 13,746.8 13,870.5 9,984.7 10,883.32 10,632.57 10,855.85

อัตราการ

ขยายตัว (%)
2.7 5.3 0.9 -28.0* 9.0 -2.3 2.1

*วันกลางสัปดาห์ หมายเหตุ ปี 64 ไม่มีการส ารวจเนื่องจากสถานการณ์โควิด-19
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ความกังวลในปัจจุบัน
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ความกังวลในประเด็นต่างๆ
ไม่กังวลเลย กังวลน้อย กังวลปานกลาง กังวลมาก

ภาระค่าใช้จ่าย/ค่าครองชีพ 3.0 5.8 24.0 67.2

เศรษฐกิจในปัจจุบัน 3.2 1.7 32.3 62.8

ภาระหนี้สิน 8.5 8.4 22.3 60.8

ความมั่นคงทางการเงิน/รายได้ 9.3 13.6 28.7 48.4

ความมั่งคงในอาชีพ 8.6 20.6 27.3 43.5

อัตราดอกเบี้ยในปัจจุบัน 7.6 19.7 33.6 39.1

ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเรียน 15.2 25.2 32.0 27.6

สิ่งแวดล้อม (มลพิษ, น้ าท่วม, สภาพอากาศ) 11.6 35.1 28.8 24.5

เสถียรภาพทางการเมืองในปัจจุบัน 13.7 35.8 28.1 22.4

ความปลอดภัยในการใช้ชีวิตประจ าวัน 10.5 31.2 37.7 20.6

การเข้าถึงการรักษาพยาบาล 12.9 35.2 31.5 20.4

ความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา 12.1 39.7 28.0 20.2

การล่อลวงออนไลน์/โซเชียลเน็ตเวิร์ค 8.0 36.9 37.3 17.8 38

หน่วย:ร้อยละ

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ภาวะรายไดแ้ละ

รายจ่ายในปัจจุบัน

39



สถานะทางการเงินของท่านในปัจจุบันเป็นอย่างไร
เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันปีก่อน
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ดีขึ้นมาก
5.6%

ดีข้ึน
14.2%

เหมือนเดิม
45.2%

แย่ลง
32.2%

แย่ลงมาก
2.8%



ปัจจุบันมีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายหรือไม่
ร้อยละ

เพียงพอและมีเหลือเก็บ 5.5

เพียงพอแต่ไม่มีเหลือเก็บ 46.8

ไม่เพียงพอ ต้องกู้ยืมบ้างเป็นครั้งคราว 26.4

ไม่เพียงพออย่างมาก ต้องกู้ยืมเป็นประจ า 3.3
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แนวทางแก้ไข ร้อยละ แนวทางแก้ไข ร้อยละ

ขาย/จ าน าสินทรัพย์ที่มี 18.9 กู้จากธนาคารพาณิชย์ 9.0

น าเงินออมออกมาใช้ 15.4 กู้จากธนาคารเฉพาะกิจ 6.1

กดเงินสดจากบัตรเครดิต 13.3 บริษัทให้บริการสินเชื่อ 5.3

หางานพิเศษท า 12.2 กู้เงินจากสหกรณ์ 4.6

กู้ยืมจากญาติ/พี่น้อง/เพื่อน 11.2 กู้ยืมจากนายทุน 4.3

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ภาระหนี้ในปัจจุบัน
สาเหตุของการเป็นหนี้ ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายเพิ่มสูงขึ้น 22.9

รายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 17.3

เกิดค่าใช้จ่ายฉุกเฉินที่ไม่คาดคิด 15.6

ภาระทางการเงินในครอบครัว 14.8

การใช้จ่ายเกินตัว 10.7

ตกงาน 9.8

การลงทุนที่ล้มเหลว 6.9

เป็นหนี้ทางการศึกษา 2.1
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ลดลง
อย่าง
มาก
2.0% ลดลง

22.4%

เท่าเดิม
40.8%

เพิ่มขึ้น
31.0%

เพิ่มขึ้น
มาก
3.8%

ช่วยอย่างไรจึงจะหลุดพ้นจากหนี้ได้

แนวทาง ร้อยละ แนวทาง ร้อยละ

การลดค่าใช้จ่าย 50.2 การปรับโครงสร้างหนี้ 7.4

การปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการใช้จ่าย 24.5 การได้รับค าปรึกษาด้านการเงิน 2.1

การเพิ่มรายได้ 16.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ท่านคิดว่าเศรษฐกิจของประเทศไทยในปัจจุบันเป็นอย่างไร

เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันปีก่อน
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แย่ลงมาก
37.6%

แย่ลง
31.8%

เหมือนเดิม
18.2%

ดีข้ึน
10.6%

ดีขึ้นมาก
1.8%

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ดิจิทัลวอลเล็ต

44
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ท่านอยู่ภายใต้เงื่อนไขที่จะรับเงินดิจิทัลวอลเล็ตหรือไม่

ร้อยละ

ลงทะเบียน 82.6

ไม่ลงทะเบียน 17.4

ลักษณะการใช้ ร้อยละ

ใช้ทั้งหมด 64.1

แบ่งใช้หลายครั้ง 14.7

ไม่แน่ใจ 21.2

อยู่ภายใต้
เงื่อนไข
88.2%

ไม่อยู่ภายใต้
เงื่อนไง
9.2%

ไม่แน่ใจ
2.6%



การใช้เงินดิจิทัล

46

ช่วงเวลาที่ท่านจะใช้เงินดิจิทัล ประเภทสินค้าที่จะใช้

ช่วงเดือนที่จะใช้ ร้อยละของผู้ตอบ

เดือนที่ 1 79.3

เดือนที่ 2 65.2

เดือนที่ 3 62.6

เดือนที่ 4 39.9

เดือนที่ 5 12.6

เดือนที่ 6 8.5

ประเภทสินค้า ร้อยละ

สินค้าอุปโภคบริโภคเช่น อาหาร เสื้อผ้า เป็นต้น 32.7

สินค้าเพื่อการศึกษา 17.7

เครื่องดื่ม (ไม่มีแอลกอฮอล์) ของใช้ส่วนตัว 

เครื่องปรุงรส เป็นต้น

16.9

สินค้าวัตถุดิบเพื่อการเกษตร/เพื่อการค้า 11.5

ยารักษาโรค 8.4

ธูปเทียนและเครื่องสักการะ ชุดถวายสังฆทาน 6.5

สินค้าเกษตรและผลิตภัณฑ์ชุมชน 6.2

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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ท่านคิดว่าควรน าสินค้าที่ถูกยกเว้นใดกลับเข้ามาร่วมในดิจิทัลวอลเล็ต
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รายการ ร้อยละของผู้ตอบ รายการ ร้อยละของผู้ตอบ

น้ ามันเชื้อเพลิง 77.0 ทองค า/เพชร/อัญมณี 16.6

ก๊าซธรรมชาติ 56.3 สลากกินแบ่งรัฐบาล 11.0

เครื่องใช้ไฟฟ้า 29.9 ยาสูบ 3.6

อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 25.3 เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 2.8

เครื่องมือสื่อสาร 20.2 กัญชา/กระท่อม/ผลิตภัณฑ์ที่เกี่ยวข้อง 1.0

ภาคการบริการ 18.0

หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม
กรุณาติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ

มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย
TEL. 0-2697-6341  FAX. 0-2697-6342
หรือส่งข้อความขออนุเคราะห์ข้อมูลมาที่

E-Mail: utcccebf@utcc.ac.th

(โดยระบุชื่อหน่วยงาน ชื่อผู้ขอ หัวข้อที่ต้องการ และการน าข้อมูลไปใช้ต่อ)
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